试卷类型A

胜利石油管理局2003年中等学校招生考试

数  学  试  题

注意事项：


1．本试题分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷,共12页．第Ⅰ卷共4页为选择题，36分；第Ⅱ卷8页为非选择题，84分;共120分．考试时间为120分钟．


2．答第Ⅰ卷前考生务必将自己的姓名、考号、考试科目涂写在答题卡上．考试结束，试题和答题卡一并收回．


3．第Ⅰ卷每题选出答案后，都必须用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号（ABCD）涂黑，如须改动，必须先用橡皮擦干净，再改涂其他答案．


4．考试时允许使用科学计算器．

第Ⅰ卷（选择题   共36分）

一、选择题：本题共12小题，在每小题给出的四个选项中，只有一项是正确的，请把正确的选项选出来．每小题选对得3分，选错、不选或选出的答案超过一个，均记零分．

1. 下列运算正确的是

(A)
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2. 某粮店出售的三种品牌的面粉袋上，分别标有质量为(25±0.1)kg、(25±0.2)kg、(25±0.3)kg的字样，从中任意拿出两袋，它们的质量最多相差

（A）0.8 kg
（B）0.6 kg
（C）0.5kg
（D）0.4 kg
3. 小亮从一列火车的第m节车厢数起，一直数到第n节车厢(n>m)，他数过的车厢节数是

（A）m＋n
（B）n－m
（C）n－m－１

（D）n－m＋１

4. 如图，四边形ABCD中，CB=CD,∠ABC=∠ADC=90°，∠BAC=35°，则∠BCD的度数为

（A）145°
  



（B）130°

 

（C）110°

  

（D）70°

5. 用一个半径长为6㎝的半圆围成一个圆锥的侧面，则此圆锥的底面半径为

（A）2㎝

（B）3㎝

（C）4㎝

（D）6㎝

6. 设a是大于1的实数，若
[image: image5.wmf]3
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在数轴上对应的点分别记作A，B，C，则A，B，C三点在数轴上自左至右的顺序是

（A）C，B，A
（B）B，C，A 

（C）A，B，C
（D）C，A，B 

7. 下列每张方格纸上都画有一个圆，只用不带刻度的直尺就能确定圆心位置的是




8. 2002年8月在北京召开的国际数学家大会会标取材于我国古代数学家赵爽的《勾股圆方图》，它是由四个全等的直角三角形与中间的小正方形拼成的一个大正方形(如图所示)．如果大正方形的面积是13，小正方形的面积是1，直角三角形的较短直角边为a，较长直角边为b，那么
[image: image6.wmf]2
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的值为

（A）13

   

（B）19


 

（C）25

  

（D）169

9. 如图是某蓄水池的横断面示意图，分深水区和浅水区，如果这个蓄水池以固定的流量注水，下面哪个图象能大致表示水的最大深度h和时间t之间的关系？



10. 若A(a，6)，B(2，a)，C(0，2)三点在同一条直线上，则a的值为

（A）4或－2
  

（B）4或－1

 

（C）－4或1

  

（D）－4或2 

11. 工人师傅在一个长为25㎝，宽为18㎝的矩形铁皮上，剪去一个和三边都相切的圆A后，在剩余部分的废料上再剪出一个最大的圆B，则圆B的直径是

（A）7
[image: image7.wmf]2
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（B）8㎝

 

（C）7㎝

  

（D）4㎝

12. 在一列数1，2，3，4，…，999，1000中，数字“0”出现的次数一共是

（A）182
  



（B）189

 

（C）192

  

（D）194





试卷类型A

山东省二○○三年中等学校招生考试

数  学  试  题

第Ⅱ卷（非选择题   共84分）
注意事项：


1．第Ⅱ卷共8页,用钢笔或圆珠笔直接答在试卷上．


2．答卷前将密封线内的项目填写清楚．


二、填空题：本题共5小题，共20分．只要求填写最后结果，每小题填对得4分．
13. 国家质检总局出台了国内销售的纤维制品甲醛含量标准，从2003年1月1日正式实施．该标准规定：针织内衣、被套、床上用品等直接接触皮肤的制品，甲醛含量应在百万分之七十五以下．百万分之七十五用科学记数法表示应写成_______________．

14. 已知
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15. 某工厂2002年的年产值为26948万元，比2001年增长8.2%，若年增长率保持不变，预计2005年该厂的年产值为_________万元(结果精确到万元)．

16. 如图所示的曲边三角形可按下述方法作出：分别以正三角形的一个顶点为圆心，边长为半径，画弧使其经过另外两个顶点，然后擦去正三角形，三段圆弧所围成的图形就是一个曲边三角形．如果一个曲边三角形的周长为π，那么它的面积为_____________．

17. 下面是按照一定规律画出的一列“树型”图：

经观察可以发现：图⑵比图⑴多出2个“树枝”，图⑶比图⑵多出5个“树枝”，图⑷比图⑶多出10个“树枝”，照此规律，图⑺比图⑹多出_________个“树枝”．

三、解答题：本题共7小题，共64分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．


18.（本题满分8分）
今春以来，在党和政府的领导下，我国进行了一场抗击“非典”的战斗．为了控制疫情的蔓延，某卫生材料厂接到上级下达赶制19.2万只加浓抗病毒口罩的任务，为使抗毒口罩早日到达防疫第一线，开工后每天比原计划多加工0.4万只，结果提前4天完成任务．该厂原计划每天加工多少万只口罩？


19.（本题满分8分）
如图，某电信部门计划修建一条连结B、C两地的电缆．测量人员在山脚A点测得B、C两地的仰角分别为30°、45°，在B地测得C地的仰角为60°．已知C地比A地高200米，电缆BC至少长多少米（精确到0.1米）？

20.（本题满分8分）
已知抛物线C1的解析式是
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，抛物线C2与抛物线C1关于x轴对称，求抛物线C2的解析式．


21.（本题满分9分）

我省某城镇邮政局对甲、乙两个支局的报刊发行部2002年度报纸的发行量进行了统计，并绘成统计图如下：


请根据上面统计图反映的信息，回答问题：

⑴哪个支局发行《齐鲁晚报》的份数多？多多少？

⑵分别写出上面两个统计图中提供的6个统计数据的中位数；

⑶已知甲、乙两个支局所服务的居民区住户分别是11280户、8600户，哪个居民区平均每户订阅报纸的份数多？试说明理由。


22.（本题满分10分）

如图，割线ABC与⊙O相交于B、C两点，D为⊙O上一点，E为BC的中点，OE交BC于F，DE交AC于G，∠ADG＝∠AGD.

⑴求证：AD是⊙O的切线；

⑵如果AB=2，AD=4，EG=2，求⊙O的半径．



23.（本题满分10分）
如图，正三角形ABC的中心O恰好为扇形ODE的圆心，且点B在扇形内．要使扇形ODE绕点O无论怎样转动，△ABC与扇形重叠部分的面积总等于△ABC的面积的
[image: image11.wmf]3

1

，扇形的圆心角应为多少度？说明你的结论。


24.（本题满分11分）
图①是由五个边长都是1的正方形纸片拼接而成的，过点A1的直线分别与BC1、BE交于点M、N，MN与CC2交于点G,且图①被直线MN分成面积相等的上、下两部分．

⑴求
[image: image12.wmf]NB

MB

1

1

+

的值；

⑵求MB、NB的长；

⑶将图①沿虚线折成一个无盖的正方体纸盒（图②）后，求两点M、N间的距离．

胜利石油管理局2003年中等学校招生考试
数学试题参考答案及评分标准
第Ⅰ卷（选择题   共36分）
一、选择题：每小题选对得3分，选错、不选或选出的答案超过一个，均记零分．
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	D
	B
	D
	C
	B
	B
	A
	C
	C
	A
	B
	C


第Ⅱ卷（非选择题   共84分）
二、填空题：（只要求填写最后结果，每小题填对得4分）
13、7.5×10－5；

14、
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-

；

15、34136；

16、
[image: image14.wmf];
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17、
80．



三、解答题： 

18.（本题满分８分）
解：设原计划每天加工x万只口罩, 根据题意，得
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整理，得
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解得
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经检验可知x1，x2都是原方程的解．

因x2<0不合题意，应舍去．………………………………………7分
答：该厂原计划每天加工1.2万只口罩． ………………………8分
19.（本题满分8分）
解：作CH⊥AD于H，过B作BD⊥AH于D, BE⊥CH于E．设BC＝x（米）．


在Rt△BCE中，BE＝BCcos60°＝
[image: image18.wmf]x
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 CE＝BCsin60°＝
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.……………………………………………2分

在Rt△ACH中，AH＝CHtan45°＝200.


所以
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[image: image21.wmf]x
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在Rt△ABD中，∠BAD＝30°，所以
[image: image22.wmf]AD
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tan30°． …………5分

由此得，
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解得
[image: image24.wmf]147
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．…………………………………………7分
答：电缆BC至少需要147米．……………………………………………8分
20．（本题满分8分）
解：经检验，点A（0,5）、B（1,3）、C（－1,11）都在抛物线C1上．点A、B、C关于x轴的对称点分别为A′（0,－5）、B′（1,－3）、C′（－1,－11），它们都在抛物线C2上．

设抛物线C2的解析式为
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所以抛物线的解析式是
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评分要点：

⑴选定抛物线C1上的三点，得2分

⑵确定所求的抛物线C2上的三点的坐标，得4分

⑶正确列出方程组得6分

⑷求出解析式得8分．

21.（本题满分9分）
解：⑴甲支局发行《齐鲁晚报》840份，乙支局发行《齐鲁晚报》880份，乙支局比甲支局多发行40份．        …………………………………3分

⑵甲图中6个统计数据的中位数是4.5, 乙图中6个统计数据的中位数是3.6．    …………………………………………………………………6分

⑶由统计图知，甲支局订阅报纸共2820份，平均每户订阅报纸的份数是2820÷11280=0.25. ……………………………………………………7分
乙支局订阅报纸2580份，平均每户订阅报纸的份数是2580÷8600=0.3.      ……………………………………………………8分
所以乙支局所服务的居民区住户比甲支局所服务的居民区住户平均每户多订阅报纸0.05份.   …………………………………………………9分

22.（本题满分10分）
⑴证明：∵E为BC的中点，

∴OE⊥BC于F． 

∴∠AGD+∠ODE＝∠EGF+∠OED

＝90°．……………………2分
连结OD．则OD＝OE，

∴∠ODE＝∠OED．……………………3分

∵∠AGD=∠ADG，

∴∠ADG＋∠ODE=90°，即OD⊥AD.

∴AD是⊙O的切线．……………………5分
⑵由AD=4，AB=2，AD2=AB·AC，得AC=8．……………………6分

∵AD=AG，∴BG=2，CG=4.

由EG=2，EG·GD=BG·CG，得DG=4．…………………………7分
∴AD=DG=GD，∴∠ADG=60°．
作OH⊥ED于H，则∠EOH=60°．…………………………………8分
在Rt△OEH中，EH=
[image: image29.wmf]3
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，……………………………9分

∴OE＝
[image: image30.wmf]o
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＝
[image: image31.wmf]3
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．

即⊙O的半径为
[image: image32.wmf]3

2

．………………………………………………10分

23、（本题满分10分）
解：当扇形的圆心角为120°时，△ABC与扇形重叠部分的面积，总等于△ABC的面积的
[image: image33.wmf]3

1

．…………………………………………………2分

证明如下：

⑴当扇形的圆心角与正三角形的中心角重合时，显然，△ABC与扇形重叠部分的面积等于△ABC的面积的
[image: image34.wmf]3

1

．……………………………3分

⑵当扇形的圆心角与正三角形的中心角不重合时．

如图，连结OA、OB，设OD交AB于F，OE交BC于G．……4分

∵O是正三角形的中心，

∴OA=OB，∠OAF=∠OBG，∠AOB=120°．……5分

∴∠AOF＝120°－∠BOF,

∠BOG＝120°－∠BOF,

∠AOF＝∠BOG．…………………………6分

∴△AOF≌△BOG.…………………………7分

即S四边形OFBG＝S△AOB＝
[image: image35.wmf]3

1

 S△ABC,

即△ABC与扇形重叠部分的面积，总等于△ABC的面积的
[image: image36.wmf]3

1

．…8分

同理可证，当扇形ODE旋转至其他位置时，结论仍成立．………9分

由⑴、⑵可知，当扇形的圆心角为120°时，△ABC与扇形重叠部分的面积，总等于△ABC的面积的
[image: image37.wmf]3
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．……………………………………10分

24.（本题满分11分）
解：⑴
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即
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整理，得
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．…………………………………………………………4分

⑵由题意，得
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∴
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分别是方程
[image: image49.wmf]0

5

5

2

=

+

-

x

x

的两个实数根．…………………6分

解方程，得
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⑶由⑵知，
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 EMBED Equation.3 [image: image53.wmf],
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……9分

∵图 ②中的BN与图①中的EN相等，

∴BN＝B1M，………………………………………………………………10分

∴四边形BB1MN是矩形，∴MN的长是1.………………………………11分

注意：考生若给出其它解法，应参考本标准给出相应的分数．
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